

**Совместное завещание как инструмент наследственного планирования:
проблемы применения**

Научный руководитель – Чернолецкий Владимир Борисович

Позднякова Екатерина Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений,
Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: pozdnyakova-kate@yandex.ru

Каждый успешный предприниматель, бизнесмен в определенный момент жизни задумывается о том, кому и как передать свое имущество. Учитывая, что с 90-х годов количество состоятельных людей в нашей стране увеличилось, все более популярным становится наследственное планирование, цель которого - сохранить бизнес и передать его наследникам, избегая конфликтов. Полгода назад в России появился новый инструмент планирования - совместное завещание. Что же это такое? Какие есть достоинства и недостатки, и как сделать так, чтобы этот инструмент стал эффективным и жизнеспособным у нас в России?

Согласно Гражданскому Кодексу РФ завещание может быть совершено одним гражданином, а также гражданами, состоящими между собой в момент его совершения в браке (совместное завещание супругов) [2]. При этом супруги в своем завещании могут определить судьбу своего общего совместного имущества, а также личного, принадлежащего каждому из них. Они могут составить и другие распоряжения по правилам обычных завещаний.

Составить такое совецание могут только супруги. Полагаю, что и несовершеннолетние супруги также могут составить его, так как они уже приобрели полную дееспособность. Интересно, что «в латвийском наследственном праве в качестве общего правила допускается заключение многосторонних завещаний с участием любых лиц, а не только супругов» [1].

Для совместных завещаний действуют общие правила совершения завещания, но существуют и исключения (например, невозможность составления закрытого завещания).

Совместное завещание утрачивает силу (ст. 1118 ГК РФ): при расторжении брака; при признании брака недействительным. При этом оспорить совместное завещание могут заинтересованные лица как до смерти супруга, так и после.

Основное преимущество данного института - это возможность предотвратить разделение имущества на доли и изменить порядок наследования супружеской доли (например, супруги договариваются, что все имущество переходит после смерти одного супруга к другому, а после пережившего супруга - к определенным наследникам).

Рассмотрим некоторые проблемы, которые могут возникнуть в результате применения совместного завещания. Во-первых, свобода совместного волеизъявления супругов ограничивается обязательной долей. Даже если супруги завещали свое имущество определенным наследникам, переживший супруг может вступить в брак во второй раз. Следовательно, на имущество могут рассчитывать и несовершеннолетние дети от второго брака, или нетрудоспособные второй супруг и родители. В этой ситуации можно рекомендовать супругам сразу учитывать права обязательных наследников в завещании или же часть наследства оставлять незавещанной, из которой будет удовлетворяться обязательная доля.

Во-вторых, «нотариус обязан уведомить супруга о совершении последующего завещания другим супругом» [2]. Но профессиональное сообщество нотариусов считает, что это

требование закона - трудное для исполнения на практике. Если супруг составил последующее завещание и не сообщил нотариусу о наличии совместного завещания, нотариус не сможет обнаружить его, если наследственное дело не открывалось. Факт составления завещания или его изменения является тайной. В этом случае нотариус будет рассчитывать только на честность самого завещателя. При этом, неуведомление другого супруга о совершении последующего завещания, согласно действующему законодательству, не влечет каких-либо последствий для завещателя. Считаю, что здесь необходимо ввести нормы о признании супруга недобросовестным, а последующее завещание - недействительным.

В-третьих, «проблемой может стать сохранение тайны завещания после смерти одного из супругов, составивших совместное завещание» [5]. Если в совместном завещании содержатся отдельные распоряжения пережившего супруга насчет своего имущества, они могут стать известными другим людям при открытии наследства умершего супруга.

Возникает еще одна трудность. Переживший супруг может распорядиться имуществом, которое ему перешло по наследству от умершего супруга. В данный момент Гражданский кодекс не гарантирует исполнение воли наследодателя. Защитить волю супруга в этом случае можно установлением запрета отчуждения такого наследства. Например, по заявлению нотариуса в отношении недвижимого имущества вносится запись об обременении на объект недвижимости в Едином государственном реестре, а именно, о запрете на отчуждение (продажу, мену, дарение). Такой опыт имеется и в других странах. «Например, в ст. 1243 ГК Украины указано, что в случае смерти одного из супругов нотариус накладывает запрет отчуждения имущества, указанного в завещании супругов» [6].

В Гражданском кодексе РФ говорится о свободе отмены совместного завещания одним из супругов. Раз супруг может отменить это завещание и после смерти супруга, то ставится вопрос об эффективности такого инструмента наследственного планирования. Решением этой проблемы может быть разрешение на включение в совместное завещание условия, согласно которому супруги не смогут в последующем составлять отдельные завещания, которые изменяют или отменяют совместное. Стороны сами смогут решать, связывать себя условиями совместного завещания или нет. Такое регулирование есть в законодательстве Венгрии. «Там супруги, уверенные в окончательности принятого решения, вправе включить оговорку о невозможности односторонней отмены в текст общего завещания» [4]. Также представляется интересным регулирование вопроса в Литовской республике. «После смерти одного из супругов другой супруг уже не имеет права изменить или отменить совместное завещание. Однако он вправе отказаться от наследства и получить право составить новое завещание» [3].

Источники и литература

- 1) Блинков О.Е. О совместном завещании супругов в российском наследственном праве: быть или не быть? // Наследственное право. 2015. № 3. С. 3-7.
- 2) Гражданский Кодекс Российской Федерации от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ [Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) // Консультант Плюс: [сайт информ.-правовой компании].
- 3) Крашенинников П. В. Наследственное право. М.: Статут, 2018.
- 4) Петров Е. Ю., Ренц И. Г. Развитие российского наследственного права. // Закон. 2017. №6. С. 44-50.
- 5) Шувалова М. Потенциальные проблемы исполнения совместных завещаний и наследственных договоров [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.garant.ru/article/1282860>.

- 6) Гражданский кодекс Украины от 16.01 2003 №435-IV. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://meget.kiev.ua/kodeks/grazdanskiy-kodeks/>.